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Қазақстан Республикасы 

Парламенті Мәжілісінің 

депутаттарына  

(тізім бойынша) 

 

 
2020 жылғы 28 қазандағы № ДС-168 хатқа  
 

 

Құрметті депутаттар! 
 

Сіздердің Қызылорда облысының Байқоңыр қаласы мен оған жақын 

маңдағы Төретам және Ақай елді мекендері тұрғындарының әлеуметтік-

экономикалық жағдайының мәселелері жөніндегі депутаттық сауалдарыңызды 

қарап, мынаны хабарлаймын. 

Қазіргі уақытта Қазақстан Республикасының мүдделі мемлекеттік 

органдары коммуналдық қызметтерге тарифтерді төмендету, тұрғын үйді 

жекешелендіру және тұрғын үй құрылысы, жаңа жұмыс орындарын құру және 

қажетті мамандықтар бойынша қысқа мерзімдік кәсіптік оқытуды ұйымдастыру, 

жаңа бизнес-идеяларды іске асыру үшін мемлекеттік гранттар бөлу, 

медициналық қызмет көрсету мәселелері және Байқоңыр қаласының, Төретам 

және Ақай кенттерінің әлеуметтік-экономикалық дамуының басқа да өзекті 

мәселелерін пысықтап жатыр. 

Жалпы алғанда өңірлердің әлеуметтік-экономикалық дамуының 

мәселелері Үкіметтің тұрақты бақылауында.  

Көтеріліп отырған мәселелер бойынша толық ақпарат қоса беріліп отыр. 

Қосымша: 4 п. 

 

 

           А. Мамин 
 

 

 

 

Орынд.: Түкібаев С. 

Тел.: 74-53-45 
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Депутатам  

Мажилиса Парламента 

Республики Казахстан 

(по списку) 

 

 
На № ДЗ-168 от 28 октября 2020 года  
 

 

Уважаемые депутаты! 
 

Рассмотрев ваш депутатский запрос по вопросам социально-

экономического положения жителей г. Байконур Кызылординской области и 

близлежащих населенных пунктов Торетам и Акай, сообщаю следующее. 

В настоящее время заинтересованными государственными органами 

Республики Казахстан прорабатываются вопросы снижения тарифов на 

коммунальные услуги, приватизации жилья и жилищного строительства, 

создания новых рабочих мест и организации краткосрочного профессионального 

обучения по востребованным специальностям, выделения государственных 

грантов для реализации новых бизнес-идей, медицинского обслуживания и 

другие актуальные вопросы социально-экономического развития г. Байконур, 

поселков Торетам и Акай. 

В целом, вопросы социально-экономического развития регионов 

находятся на постоянном контроле Правительства. 

Более подробная информация по поднимаемым вопросам прилагается.  

Приложение: 4 л. 

 

 

           А. Мамин 
 

 

Исп.: Тукибаев С. 

Тел.: 74-53-45 
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Қосымша 

 

1) Тарифтерді төмендету мақсатында қолданыстағы қалалық жылу 

электр станциясын газға көшіру және қаланың энергетикалық желілерін 

Қызылорда облысының коммуналдық меншігіне беру мәселесі жөнінде 

Жылу және электр энергиясына тарифтерді төмендету мақсатында 

Байқоңыр қаласының Әкімшілігі 2020-2022 жылдары «Байконурэнерго» ӨЭБ 

МУК жылу электр станциясын техникалық қайта жарақтандыру - газдандыру 

бойынша жұмыстарды жүргізуді жоспарлап жатыр. 
Анықтамалық: «Байконурэнерго» ӨЭБ МУК және мердігер ұйым арасында жер 

үстінде орындалатын газ құбырын тарту бойынша, 4-кезектегі ең жоғары су жылыту 

қазандығы мен қазандық-турбиналық цехты қайта жаңартуға жобалау-іздестіру 

жұмыстарын әзірлеуге шарт жасалған. 

Қызылорда облысының әкімдігі мүдделі мемлекеттік органдармен бірлесіп 

жылу және электр энергиясына тарифтерді төмендету мақсатында қаланың шағын 

аудандары бойынша бөле отырып, газбен (су жылытатын қазандықтардың) 

автономды блокты-модульдік қазандықтарды салу және «Байқоңырэнерго» ӨЭБ 

МУК энергетикалық объектілерін жалға беруден шығару және Қызылорда 

облысының коммуналдық меншігіне беру (қаланы қамтамасыз ететін электр 

беру желілері мен қосалқы станциялар) бойынша жұмыстар жүргізіп жатыр. 

2) Байқоңыр қаласында тіркелген Қазақстан азаматтарына тұрғын үй 

көмегінің мөлшерін ұлғайту және тұрғын үйді жекешелендіру тетігін 

пысықтау мәселесі жөнінде 

Қызылорда облысының әкімдігі 2021 жылдан бастап тұрғын үй-

коммуналдық қызметтерді төлеу бойынша шығындарды өтеу үшін отбасылық 

жиынтық табысының 10% мөлшерінде (қазір 14%-ды құрайды) шекті жол 

берілетін шығыстар үлесін белгілеуді жоспарлап отыр, бұл тұрғын үй көмегін 

алатын азаматтардың санын арттыруға мүмкіндік береді.  

Байқоңыр қаласының тұрғын үй қоры Байқоңыр қаласының Әкімшілігінің 

қарауында. 1995 жылғы 23 желтоқсандағы Қазақстан Республикасы мен Ресей 

Федерациясы арасындағы Байқоңыр қаласының мәртебесі және ондағы 

атқарушы өкімет органдарын құрудың тәртібі мен олардың мәртебесі туралы 

Келісімнің               10-бабының 5-тармағына сәйкес Байқоңыр қаласында тұрғын 

үйді (пәтерлерді) жекешелендіру жүргізілмейді.  

Қазіргі уақытта Қызылорда облысының әкімдігі мүдделі мемлекеттік 

органдармен және Байқоңыр қаласының әкімшілігімен бірлесіп, Қазақстан 

Республикасының қолданыстағы заңнамасына сәйкес жалдаушылары Қазақстан 

азаматтары болып табылатын пәтерлерді (пәтер бойынша) нақты жекешелендіру 

тетігін әзірлеу бойынша жұмыс жүргізуде. Сондай-ақ Ресей тарапымен одан әрі 

келісу үшін жекешелендірудің ұсынылып отырған тетігі бойынша Қазақстан 

тарапының бірыңғай ұстанымы пысықталуда. 

3) Тұрғын үй алу үшін кезекте тұрған азаматтардың мәселелерін шешу 

мақсатында тұрғын үй құрылысының көлемін ұлғайту мәселесі жөнінде 

2019 жылы «Нұрлы жер» бағдарламасы бойынша бес 50 пәтерлі тұрғын үй 

салынды және бүгінгі күні барлық пәтерлер қала тұрғындары, Қазақстан 
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азаматтары арасында бөлінді. 

2021-2023 жылдарға арналған республикалық бюджет жобасында 

Байқоңыр қаласы халқының әлеуметтік осал топтары үшін тұрғын үй салуға                  

2,1 млрд. теңге көзделген, оның ішінде 2021 жылға – 225,2 млн. теңге, 2022 

жылға – 923,8 млн. теңге, 2023 жылға – 951,2 млн. теңге, оның шеңберінде 15,3 

мың шаршы метр тұрғын үйді (250 пәтер) пайдалануға беру жоспарлануда.  

4) Әлеуметтік жұмыс (оның ішінде жастар үшін) орындарын құру 

мәселесі жөнінде және қажетті мамандықтар бойынша қысқа мерзімдік 

кәсіптік оқытуды ұйымдастыру мәселесі жөнінде 

Бүгінгі күні Байқоңыр қаласының халық саны 77 299 адамды құрайды, 

оның ішінде 49 541 адам Қазақстан Республикасының азаматтары. 

Қазақстан Республикасының және Ресей Федерациясының ұйымдары мен 

кәсіпорындарында жұмыс істейтін Қазақстан Республикасы азаматтарының 

саны шамамен 11 000 адам. Халықты жұмыспен қамту бөлімінде тіркелген 

Қазақстан Республикасының жұмыссыз азаматтары – 1 788 адам. 

2020 жылға арналған республикалық бюджет және 2021-2023 жылдарға 

арналған республикалық бюджет жобасы шеңберінде Қызылорда облысы 

бойынша жалақыны ішінара субсидиялауға (әлеуметтік жұмыс орындарына)                   

1 млрд.теңге сомасында қаражат көзделген. 

Бағдарлама шеңберінде жаппай кәсіпкерлікті дамытуға – 120 адам,                       

66,7 млн. теңге сомасына мемлекеттік гранттар берілді, әлеуметтік жұмыстарға 

– 57 адам, жастар практикасына – 183 адам тартылды, қоғамдық жұмыстарға –                 

280 адам жіберілді. 

Тұрақты және уақытша жұмыс орындарына 1070 адам жұмысқа 

орналастырылды. Сондай-ақ Байқоңыр қаласы бойынша Нәтижелі жұмыспен 

қамтуды және жаппай кәсіпкерлікті дамытудың 2017 – 2021 жылдарға арналған 

«Еңбек» мемлекеттік бағдарламасының (бұдан әрі – «Еңбек» бағдарламасы)                 

800 адам қатысушысы болды, оның шеңберінде халықты қайта даярлау және 

біліктілігін арттыру үшін қысқа мерзімді кәсіптік оқыту курстарына еңбек 

нарығында сұранысқа ие мамандықтар бойынша 10 адам жіберілді.  

5) Жаңа бизнес-идеяларды іске асыру үшін мемлекеттік гранттар бөлу 

мәселесі жөнінде  

Халық арасында жаппай кәсіпкерлікті дамыту мақсатында «Еңбек» 

Бағдарламасы аясында мемлекеттік қолдау шаралары қарастырылған. 

Осылайша, бүгінгі таңда кәсіпкерлік негіздеріне оқытумен 134 адам қамтылған, 

өз бизнес-идеяларын жүзеге асыру үшін 14 адам микрокредиттер, 120 адам 

өтеусіз негізде 200 АЕК мөлшерінде гранттар алды. 

«Бастау» бағдарламасы аясында Байқоңыр қаласының, Төретам және Ақай 

кенттерінің 148 тұрғыны кәсіпкерлік негіздеріне оқытылды, сондай-ақ, «Жас 

кәсіпкер» бағдарламасы аясында 34 адам оқытылды. 

«Бизнестің жол картасы – 2020» бағдарламасы бойынша 45 қатысушыға 

кәсіпкерлік қызметті жүргізу бойынша бизнес-жоспарлар бекітілді. 

Жеңілдетілген несие беру шарттарымен қаржы институттары 20 жобаны 

іске асыруға 85 млн. теңге бөлді, олар: жиһаз цехы үшін жабдықтар, арнайы 
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техника сатып алу, өз шаруашылығын жүргізу, сұлулық салонын ашу және т. б. 

6) Байқоңыр қаласындағы мектептерге «Қазақстан тарихы» мен «Қазақ 

тілі мен әдебиеті» пәндерін міндетті оқу пәні ретінде енгізу мәселесі жөнінде 

Осы мәселені Ресей тарапымен пысықтау барысында Байқоңыр қаласының 

әкімшілігі бұл мәселені «Байқоңыр» кешені жөніндегі Үкіметаралық 

комиссияның кезекті отырысында қарауды ұсынды, бұл ретте Ресей 

Федерациясының Ағарту министрлігіне Ресейдің жалпы білім беру 

ұйымдарында «Қазақстан тарихы», «Қазақ тілі мен әдебиеті» пәндерін оқыту 

мүмкіндігіне қатысты ресми ұстаным беру туралы сұрау салу жіберді. Осы 

уақытқа дейін Ресей Федерациясының Ағарту министрлігінен жауап түскен жоқ. 

7) Азаматтардың денсаулығын сақтау, әсіресе пандемия кезеңінде тиісті 

шараларды ұйымдастыру мәселесі жөнінде (уақтылы және сапалы 

медициналық көмек көрсету; медицина қызметкерлерің санын көбейту; дәрілер 

және өкпені жасанды желдету аппараттарымен (ӨЖЖ) және жеке қорғану 

құралдарымен қамтамасыз ету). 

Қала және оған іргелес жатқан Төретам және Ақай елді мекендерінің 

тұрғындарына медициналық қызметтерді «Байқоңыр қаласының көпсалалы 

ауруханасы» ШЖҚ КМК көрсетеді. Бекітілген халыққа қызмет көрсету үшін 

жалпы практика дәрігерлерінің 25 учаскесі ұйымдастырылған.  

Аурухана 13 өкпені жасанды желдету аппаратымен (ӨЖЖ), 56 оттегі 

концентраттарымен, қажетті дәрілік заттармен жабдықталған, сондай-ақ 

невропатолог, офтальмолог, гинеколог, ЛОР дәрігері, стоматолог, нарколог, 

фтизиатр, балалар мамандары сияқты бейінді мамандармен қамтылған. 

Мүгедектерді, шұғыл науқастарды қабылдау үшін жеке кабинеттер бөлінді және 

дені сау балаларды бөлек қабылдау ұйымдастырылды.  

Қажет болған жағдайда, Қазақстан Республикасының азаматтарына 

қызмет көрсету қаланың ресейлік медициналық мекемелерінде жүргізіледі. 

Байқоңыр қаласындағы көпсалалы аурухана базасында 60 төсек-орынға 

арналған провизорлық стационар ашылды, қосымша 40 төсек-орынды кеңейту 

мүмкіндігі бар.  

8) Құрылыс және басқа да қалдықтарды кәдеге жарату және оның ішінде 

стихиялық қоқыс үйінділерін жою мәселесі жөнінде 

«Байқоңыр» кешенінің 5 алаңында (№9, 9Г, 9ТЗБ, 15Г және 20)  рұқсат 

етілмеген орындарда орналасқан құрылыс және басқа да қалдықтар Ресей 

Федерациясына жалға берілген жер учаскелерінде орналасқан. 

2018 жылы мүдделі мемлекеттік органдар қатарынан (ҚР ЭГТРМ, 

Байқоңыр қаласының әкімшілігі, Ресей федералды биомедициналық агенттігі) 

комиссия құрылды, рұқсат етілмеген қоқыс орындары мен жер учаскелерін 

орналастыру схемасы жасалды және түзілетін қалдықтардың орындары, көлемі 

және олардың морфологиялық құрамы анықталды.  

Жоғарыда аталған комиссияның жұмысын түгендеу актісіне сәйкес 

Байқоңыр қаласының аумағында рұқсат етілмеген жерлерде орналасқан қираған 

ғимараттар мен құрылыстардың және басқа да қалдықтардың жалпы көлемі                  

1,9 млн. тоннаны құрайды. 
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Экология, геология және табиғи ресурстар министрлігі Байқоңыр қаласы 

Әкімшілігінің Басшысына қала аумағын Қазақстан Республикасының 

экологиялық заңнамасының талаптарына сәйкес келтіру жөнінде түбегейлі 

шаралар қабылдау туралы хат жолдады.  

Қазіргі уақытта Экология, геология және табиғи ресурстар министрлігі 

Қызылорда облысының әкімдігімен бірлесіп, Ресей тарапымен осы мәселені 

пысықтауды жалғастыруда.  

 

_________________ 

Приложение 

 

1) По вопросу перевода действующей городской теплоэлектростанции на 

газ, а также передачи городских энергетических систем в коммунальную 

собственность Кызылординской области с целью снижения тарифов 

В целях снижения тарифов на тепло- и электроэнергию администрация 

города Байконур планирует провести в 2020-2022 годах работы по техническому 

перевооружению – газификации теплоэлектростанции ГУП ПЭО 

«Байконурэнерго». 
Справочно: Заключен договор между ГУП ПЭО «Байконурэнерго» и подрядной 

организацией на разработку проектно-изыскательных работ по прокладке газопровода в 

надземном исполнении, реконструкцию пиковой водогрейной котельной и котло-турбинного 

цеха 4 очереди. 

Акиматом Кызылординской области совместно с заинтересованными 

государственными органами в целях снижения тарифов на тепловую и 

электрическую энергию проводится работа по строительству автономных блочно-

модульных котельных на газе (водогрейные котлы) с разбивкой по микрорайонам 

города и выведению из аренды и передачи энергетических объектов ГУП ПЭО 

«Байконурэнерго» в коммунальную собственность Кызылординской области 

(линии электропередачи и подстанций, питающих город).  

2) По вопросу увеличения размера жилищной помощи гражданам 

Казахстана, зарегистрированным в городе Байконур и проработка механизма 

приватизации жилья 

Акиматом Кызылординской области с 2021 года планируется установить 

долю предельно допустимых расходов в размере 10% от совокупного дохода 

семьи (сейчас составляет 14%) для возмещения затрат по оплате жилищно-

коммунальных услуг, что позволит увеличить число граждан, получающих 

жилищную помощь.  

Жилой фонд города Байконур находится введении администрации                            

города Байконур. В соответствии с пунктом 5 статьи 10 Соглашения между 

Республикой Казахстан и Российской Федерацией о статусе города Байконур 

жилье в городе Байконур не подлежит приватизации.  

В настоящее время акиматом Кызылординской области совместно с 

заинтересованными органами и Администрацией города Байконур проводится 
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работа по разработке механизма точечной приватизации квартир (поквартирно), 

нанимателями которых являются граждане Казахстана, согласно действующему 

законодательству Республики Казахстан. Также прорабатывается единая 

позиция казахстанской стороны по предлагаемому механизму приватизации для 

дальнейшего согласования с российской стороной. 

3) По вопросу увеличения объемов жилищного строительства в целях 

решения вопросов граждан, состоящих в очереди на получение жилья 

В 2019 году по программе «Нұрлы жер» построены пять 50-ти квартирных 

жилых домов и на сегодняшний день все квартиры распределены среди жителей 

города, граждан Казахстана.  

В проекте республиканского бюджета на 2021-2023 годы на строительство 

жилья для социально уязвимых слоев населения города Байконур предусмотрено               

2,1 млрд. тенге, из них на 2021 год – 225,2 млн. тенге, на 2022 год – 923,8 млн. тенге, 

на 2023 год – 951,2 млн.тенге, в рамках которого планируется ввести в 

эксплуатацию 15,3 тысяч кв. метров жилья (250 квартир).  

4) По вопросу создания социальных рабочих мест (в том числе для 

молодежи) и организации краткосрочного профессионального обучения по 

востребованным специальностям 

На сегодняшний день численность населения города Байконур составляет 

77 299 человек, из них 49 541 человек граждане Республики Казахстан. 

Численность работающих граждан Республики Казахстан в организациях 

и предприятиях Республики Казахстан и Российской Федерации около 11 000 

человек. Зарегистрированных в отделе занятости населения безработных 

граждан Республики Казахстан 1 788 человек. 

В рамках республиканского бюджета на 2020 год и проекта 

республиканского бюджета на 2021-2023 годы по Кызылординской области 

предусмотрены средства на частичное субсидирование заработной платы 

(социальные рабочие места) в сумме 1 млрд. тенге. 

В рамках программы предоставлены государственные гранты на развитие 

массового предпринимательства – 120 чел., на сумму 66,7 млн. тенге, 

направлены на социальные работы – 57 чел., привлечены к молодежной практике 

– 183 чел., направлены на общественные работы – 280 чел.  

Трудоустроено на постоянные и временные рабочие места 1070 человек. 

Также, 800 человек стали участниками государственной программы развития 

продуктивной занятости и массового предпринимательства на 2017 – 2021 годы 

«Еңбек» (далее – программа «Еңбек») по городу Байконур, в рамках которой для 

переподготовки и повышения навыков населения на краткосрочные курсы 

профессионального обучения по востребованным на рынке труда 

специальностям направлено 10 человек. 

5) По вопросу выделения государственных грантов для реализации новых 

бизнес-идей 

В целях развития массового предпринимательства среди населения в рамках 

программы «Еңбек» предусмотрены меры государственной поддержки. Так, на 

сегодняшний день обучением основам предпринимательства охвачено 134 
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человека, для реализации своих бизнес-идей 14 человек получили микрокредиты, 

120 человек – гранты на безвозмездной основе в размере 200 МРП. 

В рамках программы «Бастау» обучение основам предпринимательства 

прошли 148 жителей города Байконур, поселков Торетам и Акай, а также в 

рамках программы «Молодой предприниматель» обучено 34 человека. 

По программе «Дорожная карта бизнеса – 2020» 45 участникам 

утверждены бизнес-планы по ведению предпринимательской деятельности.  

Финансовыми институтами с льготными условиями кредитования 

выделено 85 млн. тенге на реализацию 20 проектов, таких как приобретение 

оборудования для мебельного цеха, специальной техники, ведения собственного 

хозяйства, открытия салона красоты и др. 

6) По вопросу введения в школах города Байконур предметов «История 

Казахстана» и «Казахский язык и литература» в качестве обязательных 

учебных предметов 

В ходе проработки данного вопроса с российской стороной, 

Администрация города Байконур предложила рассмотреть данный вопрос на 

очередном заседании Межправительственной комиссии по комплексу 

«Байконур», при этом направив запрос в Министерство просвещения Российской 

Федерации о предоставлении официальной позиции относительно возможности 

преподавания в российских общеобразовательных организациях предметов 

«История Казахстана», «Казахский язык и литература». До настоящего времени 

ответ от Министерства просвещения Российской Федерации не поступал. 

7) По вопросу сохранения здоровья граждан, организации 

соответствующих мероприятий, особенно в период пандемии (оказание 

своевременной и качественной медицинской помощи; увеличение численности 

медицинских работников; обеспечение препаратами и аппаратами 

искусственной вентиляции легких (ИВЛ) и средствами индивидуальной защиты) 

Медицинские услуги жителям города и прилегающих населенных пунктов 

Торетам и Акай оказывает КГП на ПХВ «Многопрофильная больница                                 

города Байконур». Для обслуживания прикрепленного населения организованы 

25 участков врачей общей практики. 

Поликлиника укомплектована 13 аппаратами искусственной вентиляции 

легких, 56 кислородными концентратами, необходимым количеством 

лекарственных средств, также, такими профильными специалистами, как 

невропатолог, офтальмолог, гинеколог, ЛОР врач, стоматолог, нарколог, 

фтизиатр и детские специалисты. Выделены отдельные кабинеты для приема 

инвалидов, экстренных больных и организованы раздельные приемы здоровых 

детей.  

В случае необходимости, обслуживание граждан Республики Казахстан 

проводится в российских медицинских учреждениях города. 

На базе многопрофильной больницы города Байконур развернуты 

провизорный стационар на 60 койко-мест, имеется возможность дополнительно 

развернуть 40 койко-мест.  

8) По вопросу утилизации строительных и других отходов, в том числе по 
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ликвидации стихийных свалок 

Строительные и другие отходы, расположенные в несанкционированных 

местах на 5 площадках (№ 9, 9Г, 9ТЗБ, 15Г и 20) комплекса «Байконур», 

находятся на земельных участках, переданных в аренду Российской Федерации.  

В 2018 году была создана комиссия из числа заинтересованных 

государственных органов (МЭГПР РК, Администрация города Байконур, 

Федеральное медико-биологическое агентство России), составлена схема 

размещения несанкционированных свалок и земельных участков и определены 

места, объемы образующихся отходов и их морфологический состав. 

Согласно акту инвентаризации работы вышеназванной комиссии общий 

объем строительных и других отходов, расположенных в несанкционированных 

местах на территории города Байконур, составляет 1,9 млн. тонн. 

Министерством экологии, геологии и природных ресурсов было 

направлено письмо Руководителю Администрации города Байконур о принятии 

исчерпывающих мер по приведению территории города в соответствии с 

требованиями экологического законодательства Республики Казахстан. 

В настоящее время Министерством экологии, геологии и природных 

ресурсов совместно с акиматом Кызылординской области продолжается 

проработка данного вопроса с российской стороной. 

 

_________________ 
 


